
ENACHE PUIU 

CONSTANTIN BRĂTESCU 
ŞI ,,ANALELE DOBROGEI'' 

Împlinirea în acest an a trei sferturi de veac de la aparitia primului număr al revistei 
,,Analele Dobrogei" reprezintă, desigur, un eveniment cultural dintre cele mai importante, cu 
o amplă rezonantă între românii din dreapta Dunării, dată fiind contribuţia acestei publicaţii la 
stimularea preocupărilor lor spirituale, în perioada interbelică. Moment realmente sărbătoresc 
pentru inimă şi minte, evenimentul stimulează la cei de azi îndreptăţite analize asupra celor 
aproape două decenii de activitate a revistei, dar retrospectivele îl pot, oare, omite pe făuritorul, 
pe neobositul „gospodar" al publicaţiei? Discutând despre operă, îl putem uita pe autor? Se 
mai iviseră până Ia el, se-ntelege, în cultura dintre Dunăre şi Mare, oameni de nădejde. De 

n-ar fi să-i amintim decât pe O .Tafrali şi M .lonescu-Dobrogianu, autor acesta al monumentalei 
lucrări „Dobrogea în pragul veacului al XX-iea", sinteză unică până acum, prin temeinicia şi 
amploarea cercetării, în bibliografia privind acest ţinut, şi dovada ar fi făcută. Cu toate acestea, 
nimeni înaintea lui, dintre cei de aici, nu pusese atâta frumoasă pasiune şi rigoare ştiinţifică în 
cunoaşterea pământului şi oamenilor dobrogeni şi mai ales nu se ridicase pe treapta valorică 
atinsă de el. Dimensiunea intelectuală a lui C.Brătescu în epocă ne sugerează imaginea 
impunătoare a unei catedrale răsărite într-un orăşel. Ne întrebăm , de aceea, cu uimire mărită 
în glas: cum de s-a reuşit înălţa atunci, în ţinutul pontic, o asemenea falnică zidire umană? Să 
rememorăm, aşadar.<> 

Scoborâtor dintr-o familie de obârşie moldoveană, ca fiu al învăţătorului Ion Brătescu şi 
al Caliopei Caramfil, Constantin Brătescu a venit pe lume la 30 septembrie 1882, într-un sat 
pierdut în nordul Dobrogei, cu numele turcesc de Câşla, ceea ce pe româneşte înseamnă stână, 
sat situat într-o zonă extrem de pitorească, altfel, cu dealuri, păduri şi bălti, unde a şi copilărit, 
ceea ce va contribui la încolţirea, încă de la acea vârstă, a sentimentului naturii, a curiozităţii 
şi interesului ce l-au caracterizat toată viata în cunoaşterea tainelor solului. Elev, în clasele 
primare, al propriului tată, iar apoi al liceului tulcean „Spiru Haret", în 1901 devine, mai întâi, 
student al secţiei de limbi clasice a Facultăţii de Litere din Bucureşti, pe care o părăseşte, însă, 
în favoarea aceleia de geografie. Licenţiat în 1906, în 1910 ajunge asistentul lui Simion 
Mehedinţi şi, apreciat pentru seriozitatea şi înzestrarea sa, este trimis spre specializare la 
Universitătile din Leipzig şi Berlin, unde va aprofunda studiul etnografiei, antropologiei şi 
geomorfologiei. A fost perioada crucială/ hotărâtoare pentru pregătirea lui C.Brătescu. La 
revenirea în tară, este numit (în 1916) profesor de limba română şi geografie la Şcoala Normală 
din Constanta, unde, cu exceptia celor doi ani ai primului război mondial, va rămâne până în 
1924. În oraşul de Ia malul mării, desfăşoară o sustinută şi multilaterală activitate - didactică, 
ştiintifică, culturală - concretizată în numeroase initiative: elaborarea şi publicarea de studii, 
înfiintarea Şcolii de comert, editarea, în 1920, laolaltă cu l.N.Roman, a revistei „Analele 
Dobrogei", precedată aceasta de „Arhiva Dobrogei" (publicată împreună cu numismatul 
C-tin Moisil, încă din 1916), organizarea Muzeului Regional al Dobrogei etc. Doctor în 
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geografie (în 1922) al Universitătii din 
Bucur�şti, după ce, în 1919, urmare a 
prestigioasei afirmări în plan ştiintific, fusese 
ales membru corespondent al Academiei 

Române, în 1924 este numit profesor la catedra 
de geografie a Universitătii din Cernăuti, unde 
functionează până în anul 1938, când este 
chemat la catedra de geografie generală şi 
antropogeografie din Universitatea Bucureşti. 
Devenit, în 1935, membru titular al Academiei, 
Constantin Brătescu se stinge din viată, în plină 
activitate fiind, în urmă cu 50 de ani, la 23 
octombrie 1945. 

Personalitate proeminentă de reputatie 
natională şi internatională, marele dobrogean 

evocat aici a fost, trebuie să subliniem, un savant 
în întelesul deplin al cuvântului. O mărturiseşte 
activitatea sa ştiintifică, lungul şir al lucrărilor 
elaborate şi valoarea deosebită a acestora, între 

care mentionăm: „Metoda geografică în 
cercetările etnografice", „Delta Dunării. Geneza 
şi evolutia sa morfologică şi cronologică" (teză 
de doctorat); „Pământul Dobrogei. Clima CONSTANTIN BRĂTESCU 
Dobrogei. Fitogeografia şi solurile Dobrogei. 
Populatia Dobrogei"; „Oscilatiile de nivel ale apelor şi bazinului Mării Negre în cuaternar"; 
„Contributiuni la cunoaşterea văii Nistrului"; „Criterii pentru determinarea vârstei teraselor 
cuaternare" etc. Făuritor de şcoală geografică prin ansamblul unor asemenea lucrări, dar mai 
ales cu cele de natură geomorfologică, Constantin Brătescu se defineşte, prin pilda existentei 
lui, ca un prilej de meditatie privind factorii reuşitei sale. 

Credem a nu greşi considerând că două din temeiurile de prim ordin ale acestei reuşite 
le-au constituit buna/ inspirata aşezare în domeniu şi devotamentuV pasiunea pentru cunoaştere. 
Cum se ştie, sub primul aspect, cel al orientării profesionale, tânărul dobrogean, ajuns student 
la latină, în Bucureşti, a „prins" la timp „vocea" lăuntrică şi a ştiut să alunece către un alt 
orizont, cel al geografiei, în care avea să străhlcească. Penb'u că acesta este adevărul: Constantin 
Brătescu, care a făcut poezie, a cules şi publicat folclor şi s-a implicat în etnografie, toponimie 

şi istorie veche - confirmându-şi astfel pluridimensionarea - a fost, înainte de orice, un geograf. 
Caracterizat nu prin îngustime/ închistare, ci printr-o largă deschidere şi conexiuni multilaterale, 
el s-a impus, prin ceea ce a studiat cu predilectie şi a publicat, ca geograful Dobrogei. Faptul 
a fost sugerat şi de profesorul său, Simion Mehedinti, care, apelând la o formulare mai largă, 
scria că „de la Herodot, părintele istoriei, geografiei şi etnografiei, nimeni nu a privit cu mai 
mult interes şi cu mai multă întelegere tinuturile Dunării de Jos, decât geograful şi etnograful 
Constantin Brătescu". Un înteles sau tâlc fundamental al existentei şi reuşitei lui C.Brătescu îl 
reprezintă, de asemenea, vocatia constructivă a omului în planul culturii dintre Dunăre şi 
Mare şi d!ruirea până la uitarea de sine în tot ce a întreprins în acest sens. Cel mai elocvent 
exemplu în această privintă îl reprezintă tocmai publicatia aniversară. 

Circumscrisă epocii şi zonei de aparitie, revista „Analele Dobrogei" constituie şi ea, ca 
rezultat al strădaniilor lui C.Brătescu, o mare şi extrem de binevenită experientă, prin anvergura 
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valorică definită. Apărută la Constanta, în anul 

1920, sub egida Societătii Culturale Dobrogene, 
dar sub conducerea efectivă a lui C.Brătescu, 
care i-a fost director, „Analele Dobrogei" a 
exprimat foarte bine şi prin toate spiritul aceluia 
care a făcut-o număr de număr, constituindu-se 
de departe ca cea mai importantă publicaţie 
cultural-ştiinţifică existentă vreodată în spaţiul 
pontic. De-a lungul celor 19 ani de fiinţare, ea a 
avut o periodicitate variată (trimestrială, lunară, 
anuală) şi un număr diferit de pagini (fonnat 
carte 16/23) însă a fost mereu o prezentă 
remarcabilă în planul publicisticii nationale. 
Cine îi răsfoieşte colecţia (şi faptul se întâmplă 
şi în vremea noastră, pentru valoarea 

documentari) constată că ea a „dialogat" de la 
egal la egal cu asemenea prestigioase publicatii 
ale vremii, precum „Viata Româneascll" şi 
„Convorbiri Li tarare". A reuşit această 
exceptionalll perfonnantă pentru că a avut 
pennanent însemnele marilor reviste. 

În primul rând, este vorba de valoarea 
deosebită a materialelor încredinţate tiparului şi 
de arcul larg de cuprindere problematică a 
acestora. Ca publicatie cultural-ştiintifică, 

,,Analele Dobrogei" a fost deschisă pentru un mare spectru de domenii şi teme, căci, aşa cum 
s-a precizat de la primul număr, ea a vizat „un program de activitate lărgit, care să îmbrătişeze, 

pe lângă comoara scumpă a cunoştintelor despre trecut, şi însuşi prezentul, actualitatea vie, cu 
nesfârşita ei varietate de probleme şi curente" (nr.I/ 1920, p.2). Cum era nonnal, în acelaşi 

număr de început, revista şi-a îndemnat colaboratorii ca, prioritar, să se preocupe de tinutul 
Dobrogei, „de o deosebită alcătuire, cu fauna şi flora lui deosebite; în sfârşit, varietatea de 
origine a locuitorilor ei, cu credintele, obiceiurile, portul, năzuintele şi manifestările lor 
intelectuale", ceea ce oferea „cercetătorilor, în toate direcţiunile - istoricului şi arheologului, 
geografului şi geologului, economistului si sociologului, omului politic şi literatului - câmp 
vast de rodnică activitate şi material preţios de studiu" (ibidem). Astăzi constatăm cu satisfacţie 
dl revista s-a ţinut de cuvânt, respectându-şi programul. Fără a se închista într-o activitate 
strict regională, ea a pus în prim plan, totuşi, chestiunile dobrogene. În paginile ei au văzut 
lumina tiparului materiale privind problematica socială din zonă (învătământ, educatie, 
administraţie public!, populaţie), agricultura, ştiintele naturii, industria, navigatia, toponimia, 
religia etc., ponderea deţinând-o întotdeauna studiile de istorie (arheologie, numismatică, 
etnografie) şi de geografie (geografie fizic!, geologie, cartografie). Prin toate aceste materiale, 
,,Analele Dobrogei" au ,,împins" mult înainte cunoaşterea asupra ţinutului de la Mare şi, fapt 
de mare importantă, odată cu evidenţierea străvechimii noastre în această vatră, a contribuit la 
întreţinerea şi dezvoltarea conştiintei naţionale a românilor. Pe de altă parte, este de arătat că 
abundenta unor asemnea articole a conferit publicaţiei un caracter accentuat ştiinţific, dar n
au lipsit din cuprinsul ei nici productiile literare (folclor, poezie, prozll, literatură universală, 
teatru, critici şi istorie literari). Este ceea ce şi explic!, în parte, aeruV spiritul academic al 
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revistei. În parte, pentru că „greutatea" ,,Analelor" a fost determinată de valoarea colaboratorilor. 
Trebuie să subliniem faptul că în paginile acestei publicatii şi-au dat întâlnire nume sonore 
deja sau în curs de devenire, personalităti de p1im rang ale ştiintei şi culturii nationale, precum 
şi cunoscute valori din plan local. 

Din prima categorie sunt de amintit: N.Iorga (cu studiul „Drepturi nationale şi politice 
ale românilor. Consideratiuni istorice", în nr.I/ 1923), V .Pârvan („Dacia scythică", nr.2/ 1923), 
C-tin Moisil („Introducere în numismatica Dobrogei", vol.I/ 1928), T.Sauciuc-Săveanu 
(„Epigrama sepulcrală din Muzeul din Constanta, a lui Hermogenes şi alte fragmente de 
inscriptii", în an.16/ 1935), Simion Mehedinti („Dacia Pontică şi Dacia Carpatică", voi.I/ 
1928), Radu Vulpe („Activitatea arheologică din Dobrogea", voi.I/ 1928), Vintilă Mihăilescu 
(„Regiunea Techirghiolului", vol.2/ 1928), Ioan Borcea („Fauna Mării Negre pe litoralul 
Dobrogei", voi.I/ 1928), V.Bogrea („Note de toponimie dobrogeană", Nr.I/ 1921), Perlele 
Papahagi („Urme româneşti în toponimia Peninsulei Balcanice", nr .3/ 1923), Mihail 
Dragomirescu (,,În privinta lui Cerna", în an.15/ 1934), Th.D.Sperantia („Dobrogea în folclorul 
nostru", nr.4/ 1921), St.Bezdechi („Din elegiile lui Publius Ovidius Naso", vol.2/ 1928). 

Colaboratorii de pe plan regional, unii dintre ei tineri de perspectivă pe atunci, care au 
confirmat apoi, s-au numit: I.Georgescu, l.N .Roman, Al.Gherghel, D .Stoicescu, Gr .Sălceanu, 
Ioan Micu, C.Blum, Al.P.Arbore, Mihail Straje, I.Dumitrescu-Frasin, l.Bentoiu, N.Timiraş 
ş.a. Dintre ei, o mentiune specială e de acordat lui Ioan Georgescu, Gr.Sălceanu şi Ioan Micu. 

Dacă se cunosc toate acestea, se acceptă adevărul că „experienta" numită „Analele 
Dobrogei" rămâne în istoria publicisticii nationale, un admirabil model de ceea ce se poate 
întreprinde prin seriozitate şi devotament. Ne întăreşte în această convingere şi aprecierea lui 
Carlo Tagliavini (din „Studi Rumeni", IV, 1929-1930) privind volumul 111928 al revistei 
(constituit din lucrarea „Dobrogea. Cincizeci de ani de viată românească"), după care „Opera 
de fată e demnă de cea mai mare laudă". 

Iată de ce, în contextul aniversar al celor 75 de ani de la aparitia „Analelor Dobrogei", 
rememorarea semnificatiei majore a acestei reviste şi a personalitătii directorului ei ne apare 
ca o îndatorire dintre cele mai importante, menită să pună în meritată lumină un aspect relevant 
al culturii nationale. 

NOTE 

x) Referitor la C.Brătescu şi „Analele Dobrogei" a şe vedea şi: N Al.Rădulescu: Un �re geograf al Dobr�ei: 
Constantin Brătescu, în Studii geogralice asupra Dobrogei ... , C-ta, 1968; Cons�n� Cllh�escu: 

.
R�prezenlll?ţi � 

Dobrogei în ştiinţa şi cultura române"scă, C-ta, 1969; G.Nimige
_
anu: Cuv�t mamte ş1 studiu mtr�ucl1v, m 

C.Brătescu: Opere alese, Ed.St.. Buc., 190· Ion Faiter, Constanta Călinescu: ReV1Ste dobrogene, C-ta. 1 ?71, S.Lasc�, 
C.Vitanos: Dimensiuni naţionale în activllatea publică şi ştiinţilică a dobrogenilor Ion Bănescu ŞI Constantin 

Brătescu, în Colegiul Pedagocic „Constantin Brătescu". Valori ale civilimţiei româneşti în Dobrogea, C-ta, 
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